# 将中华民族共同体意识融入高校思政课的路径探索

#### 引言

中华民族共同体意识是国家统一之基、民 族团结之本、精神力量之魂。党的二十大报告 指出:"以铸牢中华民族共同体意识为主线,坚 定不移走中国特色解决民族问题的正确道路, 坚持和完善民族区域自治制度,加强和改进党 的民族工作,全面推进民族团结进步事业。"高 校思政课是铸牢各民族大学生民族共同体意 识的关键课程,将中华民族共同体意识融入高 校思政课是丰富教学内容、增强学生民族认同 的重要途径。目前,将中华民族共同体意识融 入高校思政课的过程中还存在着教师水平有 待提高、课程协同性不强等问题,需夯实教学 基础、强化课程协同,全力推进中华民族共同 体意识融入高校思政课。

### 一、将中华民族共同体意识融入高校思政 课的价值意蕴

(一)有利于拓展教学内容,丰富教学资源 将中华民族共同体意识融入高校思政课 能够使教学素材更加多元化,为课程注入多维

度的民族文化、历史实践及理论视角。这不仅 丰富了教材的思想深度,更通过跨学科、跨文 化的案例分析,激发学生的探究兴趣。例如,结 合"各民族交往交流交融史"设计研讨专题,既 能增强课堂互动性,又能以情感共鸣提升民族 教育的说服力,真正实现教学内容与育人实效 的双重突破。

(二)助力学生树立团结意识,增进民族认

高校是各民族学生聚集的地方, 是培养民 族团结意识的重要阵地。将中华民族共同体意 识融入思政课,能够帮助大学生树立正确的民 族观,进而将"团结互助、和衷共济"的观念内化 于心、外化于行,成为维护民族团结的积极践行 者。同时,中华民族共同体意识蕴含着丰富的道 德内涵,将其融入高校思政课,有利于帮助学生 提升道德修养,树立正确的价值观念,进而让共 同体理念在日常生活中生根发芽。

# 二、将中华民族共同体意识融入高校思政

(一)思政课教师教学水平亟待提升 在当前高校思政课堂中,以专题讲授为核

心的传统教学模式仍占主导地位,主要通过教 师理论阐释结合视频观看的教学方式来实现 教学目标,使得学生的主体能动性难以充分发 挥。同时,由于一些教师未重视共同体意识的 内涵、价值及实践路径,缺乏系统性学习与实 践探索,导致教学内容流于形式。例如,在涉及 民族政策解读时,因理论储备不足,易陷入"照 本宣科"的困境,难以回应学生关切。

# (二)"思政课程"与"课程思政"协同性有

其一,思政课程教学模式分化。部分高校虽 通过集体备课、联合教学实现资源整合,但仍有 高校采用独立教学模式, 致使不同思政课程间 出现知识点重复,既造成教学资源浪费,又削弱 了教育内容的连贯性。其二,课程思政融合深度 不足。工科专业相较文科,在思政元素融入中面 临更大挑战。部分教师对思政元素的融入存在 碎片化、随意化问题,难以实现思政教育对专业 教学的深度浸润。其三,跨课程协同机制缺位。 思政课教师与专业课教师之间尚未建立常态化 沟通机制,课程间的协同联动机制缺位,教育目 标与育人实践难以形成合力。

### 三、将中华民族共同体意识融入高校思政 课的实践路径

(一)充分激发思政课教师主观能动性,创 新教学手段

思政课教师作为学生思想的引路人,其自 身的中华民族共同体意识素养直接影响教学 效果。第一,广大思政课教师需在持续学习中 夯实中华民族共同体意识的理论根基,要精读 经典原著、专业文献及重要期刊,以扎实的理 论功底反哺课堂教学,切实提升思政课的思想 深度与育人效果;第二,高校思政课教师需积 极革新教学观念,主动接纳并运用线上教学平 台与技术,切实突破传统教学局限,提升中华 民族共同体意识并融入实效,使中华民族共同 体意识在立体化教学中真正入脑入心。

### (二)推进"思政课程"和"课程思政"有机 协同,形成育人合力

高校需构建课程思政与思政课程协同育 人的格局,充分挖掘各类课程中铸牢中华民族 共同体意识的教育元素,形成全员、全程、全方 位的育人合力。一方面,哲学社会科学相关课 程应聚焦相关理论课程,系统融入民族观念与 共同体理论等核心内容,通过专业知识传授与 价值引领的深度融合,使学生在掌握专业知识 的同时筑牢共同体认知根基;自然科学类相关 课程应注重引导学生挖掘其内在的民族精神 与人文精神,并以此为动力将所学服务于国家 与民族发展。另一方面,将中华民族共同体意 识有机嵌入党课、团课及主题活动,通过红色 实践、民族文化体验等多元形式,强化学生的 情感认同与行动自觉;注重统筹思政课程的显 性教育与其他课程的隐性渗透,使二者在育人 目标上同向同行,带领学生实现深刻理解中华 民族共同体理论与坚定实现民族共同繁荣建 设的知信行统一。

#### 结语

将中华民族共同体意识融入高校思政课, 既是落实立德树人根本任务的重要举措,又是 筑牢民族团结生命线的必然要求。面对教学实 践中的现实挑战,需以教师能力提升为核心、 课程协同机制为纽带、数字化创新为助力,让 中华民族共同体意识在青年学子心中扎根,为 实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起强大 (作者单位: 齐鲁工业大学) 的精神力量。

# 新时代劳动教育的价值意蕴和实践指向

从古至今,中华各族人民始终流淌着勤劳 的精神血脉, 正是劳动创造了璀璨的华夏文 明。进入新时代,习近平总书记强调:"劳动是 财富的源泉,也是幸福的源泉。人世间的美好 梦想,只有通过诚实劳动才能实现;发展中的 各种难题,只有通过诚实劳动才能破解;生命 里的一切辉煌, 只有通过诚实劳动才能铸就。 劳动创造了中华民族,造就了中华民族的辉煌 历史,也必将创造出中华民族的光明未来。"基 于此,习近平总书记提出把劳动教育纳入人才 培养全过程。高素质劳动者是推动社会发展的 宝贵资源,加强劳动教育无疑契合新时代的发

### 一、新时代劳动教育的时代价值

劳动是人类特有的实践活动,也创造了璀 璨的人类文明。劳动教育的开展能有效传播中 华民族的劳动精神,切实推动文化的传承与发 展。在中华民族发展的历史长河中,积累了丰 硕的劳动成果,蕴含其中的劳动精神跨越时

空,在新时代依然熠熠生辉。它既是民族精神 的重要内核,也是时代精神的生动体现,更是 实现中华民族伟大复兴不可或缺的精神底色。 劳动精神始终是党和人民推进社会主义现代 化事业的强大精神动力。回顾历史,从经济发 展落后到世界第二大经济体,这是中华各族人 民用勤劳的双手奋斗出来的。

劳动教育是弘扬中华民族工匠精神的抓 手。工匠精神是劳动者能达到的最高精神追 求,是中国共产党人精神谱系的重要组成部 分,是劳动文化的核心内容。在国家迈向高质 量发展的新阶段,技能人才的支撑作用愈发关 键。工匠精神凝聚着劳动者对工作的执着与热 爱,充分彰显出他们投身国家建设的初心与使 命。劳动教育通过将工匠精神的核心内涵转化 为具体的社会实践准则,借助工匠人物的榜样 力量, 潜移默化地影响广大劳动者和学习者。 工匠精神作为珍贵的劳动教育资源,为劳动教 育的深入开展提供了明确的精神指引和价值 导向。

劳动教育是实现育人铸魂目标的有力举

措。马克思曾提出:"未来教育对所有已满一定 年龄的儿童来说,就是生产劳动同智育和体育 相结合,它不仅是提高社会生产的一种方法,而 且是造就全面发展的人的唯一方法。"青年在 实践中感受时代发展的脉搏, 通过劳动锻造自 身,提高劳动能力和技能。要开展以劳动创造幸 福为主题的宣传教育,把劳动教育纳入人才培 养全过程,培养一代又一代热爱劳动、勤于劳 动、善于劳动的高素质劳动者。在学校教育中, 劳动教育让学生在丰富多样的实践活动中,深 化对劳动的认知与理解, 实现对思想和行为的 全方位塑造,进而锻炼坚强的意志品质。

### 二、新时代加强劳动教育的实践路径

以家庭教育浸润劳动意识。父母作为家庭 中承担教育职责的主体,要提高对劳动教育价 值的认识。父母要认识到,孩子进行一定量的 劳动有利于孩子的身心发展,家庭中的劳动可 以锻炼孩子的动手能力。家长要鼓励孩子勤于 动手、勤于思考,在实践中丰富体验。家长要全 面理解劳动教育的内涵,有意识地引导孩子正 确看待劳动,培养孩子正确的劳动价值观。在

具体的家庭劳动情境中,将教育和劳动相结 合。此外,家庭要与学校、社会开展互动,实现 劳动教育的良好局面,使劳动教育取得良好的 效果。

强化学校劳动教育的作用。学校在加强劳 动教育方面起着不可替代的作用。学校可以通 过课程内容的合理设置和实践课程的开展,使 受教育者系统性接受劳动教育。同时,学校要 建立健全劳动教育的评价体系,让学生认识劳 动的意义,调动其参与实践活动的积极性。此 外,学校劳动教育应发挥教师的主导作用,让 教师通过劳动教育课程的开展,引导和指导学 生参与实践活动。

社会营造尊重劳动的风尚。社会作为特定 环境,是个体成长和学习离不开的外部环境。 社会大环境影响个体的言行举止。社会需要营 造尊重劳动、崇尚劳动的社会氛围。良好的社 会风尚,能推动劳动教育的发展。社会的发展 离不开脑力劳动和体力劳动,劳动可以实现人 民对美好生活的向往。劳动光荣的社会风尚需 要社会去营造,社会物质财富和精神财富的积 累离不开劳动。

提高个体对劳动教育的认识。在古代教育 中,体现儒家思想的经典读本《弟子规》中就有 "房室清,墙壁净。几案洁,笔砚正"的教导,强 调学生要注重劳动,保持周围环境的整洁有 序。朱熹的《童蒙须知》也对幼儿教育提出了洒 扫涓洁的具体要求,将劳动教育融入早期教育 内容。从劳动教育的要求来看,其强调个体要 将劳动意识内化于心、外化于行,将对劳动重 要性的理性认识转化为实际行动。个人作为劳 动的主体,应以高度自觉的主体意识,深刻认 识劳动的重要价值,并积极投身于劳动实践 中,为社会发展和文明进步贡献自己的力量

处于新时代,立足于现实发展需要,劳动教 育的地位不容漠视。劳动教育是五育融合发展 的基础,对于树立德行、增进智力、增强体质和 提高美育等发挥着重要作用。学校和教师要落 实立德树人根本任务, 牢牢把握习近平总书记 关于劳动教育的重要性的论述,并以此为指引, 关注时代的变化,创新劳动教育的内容和方式。

(作者单位:贵州师范大学马克思主义学院)

# 革命文化的当代价值分析

习近平总书记在党的二十大报告中指出: "全党必须牢记,全面从严治党永远在路上,党 的自我革命永远在路上, 决不能有松劲歇脚、 疲劳厌战的情绪,必须持之以恒推进全面从严 治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工 程,以党的自我革命引领社会革命。"这充分体 现了自我革命的重要作用。党的自我革命,是 中国共产党为了将自己建设成为始终走在时 代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起 各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政 党,以自己身上的突出问题作为突破口,自觉 地、不断地以刀刃向内的勇气与毅力,来完成 自我净化、自我完善、自我革新、自我提升的进 程。这一概念的提出,深刻揭示了马克思主义 政党的本质要求,极大地丰富和发展了马克思 主义政党理论。

一、开展自我革命是一面文化旗帜

我革命精神的一面旗帜。中国共产党在革命、 建设和改革的历史进程中,带领人民形成了革 命文化。这是对中华优秀传统文化的升华,其 中蕴含着建党百余年来中国共产党全部的党 性品格、价值追求、理想信念,能够激发广大人 民群众的精神力量,引导广大人民群众为全面 建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大 复兴的中国梦而不懈奋斗,是中国共产党人不 忘初心、牢记使命、勇于进行自我革命的宝贵 精神财富。

同时,革命文化中蕴含着我们党勇于自我 革命的鲜明品格,包含着实事求是、敢于进行 批评和自我批评的优良传统。在实现第二个百 年奋斗目标的新征程中,我们更要在革命文化 的基础上,弘扬大无畏的革命精神,锤炼忠诚、 干净、担当的政治品格,持续地进行自我净化、 自我完善、自我革新、自我提升,使党"万古长

# 二、革命文化是人民群众坚定文化自觉自

习近平总书记高度重视对革命文化的传 承和弘扬,强调"没有中华优秀传统文化、革命 文化、社会主义先进文化的底蕴和滋养,信仰 信念就难以深沉而执着"。首先,革命文化是坚 定文化自觉的重要动力。中国共产党的革命文 化之"根"包括中华优秀传统文化和马克思主 义革命文化。中华优秀传统文化历史悠久,凝 聚着中华文明的智慧与精髓,是我们在当今世 界文化大潮中屹立不倒的根本。新时代坚定文 化自觉,就要在继承中华优秀传统文化和马克 思主义革命文化的基础上,不断丰富和发展革 命文化,赋予其时代内涵。

其次,革命文化为人民群众坚定文化自信 赋予深厚的文化底蕴。文化兴国运兴,文化强 民族强。没有高度文化自信,没有文化繁荣兴 盛,就没有中华民族伟大复兴。而文化自信从 何而来,其来源之一就是革命文化。从提出伟 大建党精神和中国共产党人精神谱系,到要求 "讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,把 红色基因传承下去,确保红色江山后继有人、

代代相传",再到建立健全党和国家功勋荣誉 表彰制度、设立烈士纪念日等,我们始终把红 色基因作为文化自信的重要来源,有力带动了 全党全国人民守初心、担使命。历史和现实都 在告诉我们,不要丢掉革命传统,丢掉了革命 传统就是丢掉了灵魂;红色的基因是无法改变 的,一旦改变,就会发生质变。这是中国共产党 与中国人民在历史长河中所感悟到的,也是他 们坚定不移地走向未来的信念。

最后,革命文化是坚定文化自强的重要底 气。革命文化是中国共产党领导中国人民在伟 大斗争中构建的文化,凝结着中国共产党的价 值追求和精神品格, 具有坚定的政治立场、崇 高的理想信念、先进的科学理论、广泛的群众 基础、深厚的历史底蕴、深刻的精神内涵,是中 国共产党人和人民群众的优秀传统、高尚品质 的具体表现。我们党带领广大人民在不断创新 发展的过程中,极大地调动了民众的积极性、 主动性、创造性,为新时期的文化自强奠定了 坚实的基础。

三、在推进中国式现代化的进程中要大力 发展、弘扬革命文化

革命文化之所以具有强大的生命力,我们 之所以要在推进中国式现代化的历史进程中 继承、丰富和发展革命文化,这主要是因为它 顺应了当今社会的实际需要,符合了这个时代 的精神追求与价值取向。在中国共产党领导的 每一个历史阶段,革命文化都是同特定的社 会、历史条件和实际相联系的,具有强大的生 命力。因此,在推动中国式现代化的伟大实践 中,必须对革命文化进行大力发扬,以丰富和 发展其时代内涵与表现形式,提高其时代价

# 值,让它成为一个新的时代标志。

回望过往历程,眺望前方征途。在新时代 新征程中,我们要大力弘扬革命文化,发挥革 命文化在完善党的自我革命机制、坚定人民群 众文化自觉自信自强、推动中国式现代化进程 等方面的重要作用;我们必须把传承和弘扬革 命文化作为一项必修之课、常修之课,用好红 色资源,传承红色基因,赓续红色血脉,从革命 文化中汲取奋进新征程的智慧和力量,书写强 国建设、民族复兴的崭新篇章!

(作者单位:齐鲁工业大学)

# 沂蒙精神赋能孟良崮地区旅游经济发展研究

沂蒙精神作为中国共产党人精神谱系的 重要组成部分,其基本内涵表述为"党群同心、 军民情深、水乳交融、生死与共"。孟良崮地区 作为该精神的核心承载地,主峰归属沂南县孙 祖镇,战役遗址横跨沂南、蒙阴两县,形成"一 地两属"行政格局。这种空间分割虽对红色资 源整合构成挑战,却为区域联动发展提供了特 殊机遇。当前,沂蒙精神驱动产业转型面临深 层矛盾:2023年沂南县第一产业占比达 22.3%,远超山东省 6.7%的平均水平,农业主 导特征显著但生产波动剧烈(粮食产量增长 7.9%、蔬菜下降 3.1%),叠加规模以上工业利 润下滑 6.3%、民间投资萎缩 31.4%,形成农业 波动、工业疲软、投资失速的三重压力。区域经 济亟待通过精神赋能重塑发展韧性,创新红色 资源整合机制,打破行政分割藩篱,构建产业 协同发展新模式,以实现经济转型与精神传承 的良性互动。

#### ·、文化传播机制——沂蒙精神的传承与 传播

### (一)传承沂蒙精神文化的理论逻辑

沂蒙精神的形成根植于马克思主义基本 原理与中国实践的结合。中国共产党通过土地 改革、民主政权建设等实践,将阶级理论转化 为群众"最后一碗米送去做军粮"的具体行动, 催生出"军民水乳交融"的价值体系,这种传承

体现为中华优秀传统文化与革命现代性的创 造性融合。考古研究表明,大汶口遗址印证了 该地区"俗尚气力"的文化特质,而党的革命理 论通过批判性继承,将其升华为"生死与共"的 信仰纽带。

### (二)传播沂蒙精神文化的实践机制

物质空间重构方面,孟良崮战役纪念馆以 五角星穹顶符号化设计强化精神崇高性;临沂 打造的"红色文旅走廊"串联 28 处遗址,年均 接待研学团队超 1200 批次。教育传播形成分 层体系:基础教育开发《沂蒙山小调》等音乐课 校本课程;临沂大学研究院近五年产出省部级 课题 47 项,党员干部教育创新"现场教学+情 景党课"模式,"一把镢头一张锨"案例入选全 国干部教育优秀库。此外,传播方式完成从单 向输出到沉浸体验的转型,AR 技术使华东革 命烈士陵园游客体验感提升37%,情景剧、红 色剧本杀等具身参与项目年均吸引超过30万 人次。

### 二、经济助力效能——沂蒙精神推动共同 富裕

## (一)沂蒙精神驱动文旅经济创新

临沂打造"红色文化+影视产业+研学教 育"融合模式:孟良崮景区运用 AR 技术重构 战场场景;沂蒙红色影视基地推出《沂蒙六姐 妹》等作品,年接待游客400万人次;九间棚村 通过"红色研学+生态农业"模式实现年收入 2000万元。2022年,该地红色文旅产业链创造

12.3万个岗位,其中数字技术岗占比 21%,超 行业均值。此外,岱崮地貌旅游区活化军工遗 址开发实弹射击项目,年收入增长28%,验证 了红色资源产业融合的创新效能。

### (二)数字化转型下的价值转化

构建"云上战场"数字孪生平台革新革命 历史认知。已成功的故宫案例显示,数字化触 达使潜在游客转化率提升26%,38%的线上体 验者转化为线下游客,带动周边民宿入住率、 农产品线上销售额大幅增长。这种"认知-认 同-行动"的转化机制,通过数字媒介实现了精 神传承与经济增长的联动。当前需突破体验场 景碎片化问题,深化 AR 角色扮演等沉浸式项 目,构建"线上引流-线下体验-电商转化"的闭 环生态。

## 三、发展路径优化与趋势研判

未来需着力破解"行政分割"与"产业同 质"双重困境,建立跨县域红色旅游联盟,实行 门票互通、线路共营机制。重点培育数字内容 生产、智能设备服务等新业态,推动红色资源 向生产要素转化。建议构建"精神赋能指数"评 估体系,量化文旅项目中的精神转化效能。通 过深化"政府引导+市场运作+科技支撑"的三 元驱动模式,实现红色文化资本的价值倍增。 数据显示,全面数字化转型可使区域旅游综合 收入提升40%,为革命老区振兴提供可持续动

孟良崮地区以红色资源转化构建共同富

裕范式: 将战役遗址转型为党性教育基地,把 红色故事开发为沉浸式项目,重构"水乳交融" 的传统,形成精神传承与经济发展的融合路

数字化技术构建"虚实共生"经济生态,推 动红色资源转化为公共产品。主播吕玉霞通过 短视频打造文化 IP,单场直播吸引 50 万人次, 带动 300 万元的农产品销售。数据显示,数字 化使年轻游客占比达 63%, 民宿入住率提升 73%,形成"精神认同-消费转化"闭环。当前, 需突破沉浸式体验深度不足的瓶颈,通过 AR 强化历史场景交互,构建"线上引流-线下体 验-电商转化"全链条模式,推动红色资源创新 效能最大化。

## 四、未来发展趋势——数字赋能与生态协

## (一)数字技术重构红色价值链

孟良崮红色教育正从物理空间向数字空 间延伸,虚拟现实技术已实现历史场景的时空 突破。临沂"智慧旅游"战略通过大数据分析优 化资源配置,区块链技术保障红色 IP 版权价 值。短视频平台创新传播方式,"云研学"使年 轻群体参与度提升 42%,催生数字文创、在线 教育等新业态。建议构建"红色元宇宙"平台, 开发可定制的虚拟战役剧本,将游客参与度提 升至85%,同步完善数字营销矩阵,实现红色 文化传播的代际穿透与价值增值。

(二)生态治理激活绿色增长极

孟良崮依托"两山"理论推动生态文旅综 合体建设,通过实施山地生态系统修复工程, 生物多样性恢复率达38%,为生态研学创造物 质基础。借鉴厉家寨"整山治水"经验,构建"生 态+农业+旅游"协同模式,光伏发电技术使景 区碳排放降低26%。建立生态补偿机制,发展 共享农庄等新型集体经济,居民收入的35%来 自生态旅游产业链。数据显示,绿色产业培育 使乡村集体经济年均增长19%,验证了生态价 值转化的富民效能。

### 结论 新时代沂蒙精神的传承与创新,以马克思

主义中国化时代化的理论品格为引领,构建起 红色文化价值转化的实践范式。临沂通过"政 府主导+市场运作+科技支撑"的协同机制,将 红色资源数字化保护标准与生态产品价值核 算体系深度融合,推动技术创新与景区治理的 有机衔接。数据显示,红色 IP 衍生品产值已占 文旅总收入的28%,印证了精神价值向经济动 能的转化效能。孟良崮地区的实践表明,沂蒙 精神的内核与现代产业逻辑的结合,正形成可 复制的共同富裕示范路径。

基金项目:山东省文化艺术科学协会艺术 教育专项课题《沂蒙精神与山东省地方经济文 化融合发展研究》结项论文,立项号: L2024Y10280154

(作者单位:青岛恒星科技学院马克思主 义学院)